Potenzen in Q _ Losung

Rechnen mit Dezimalbriichen

Losung Multiplikation, Division in Q Lésung || Addition und Subtraktionin Q [ Lésung Umwandeln von Briichen Losung

Ame _ 8 341 _1 Multipliziere ohne Beachtung des Kommas und | Multiplikation: ,,(Zéhler mal Zéhler) durch ||Man addiert bzw. subtrahiert zwei Briiche, [|Klrzen und Erweitern auf eine Stufenzahl:
8 5 :I .HN/w o B wm_l 81 gib dem Ergebnis so viele Nachkommastellen, (Nenner mal Nenner)” indem man sie auf den Hauptnenner er- 7121125 1125

ruch mit Vorzeichen quadrieren: wie die Faktoren zusammen besitzen: Division: Multiplikation mit dem Kehrbruch || weitert, die Zahler addiert bzw. subtra- 4 24 8 00 —

A NVN _ A Nv . A Nv S 0,02-0,7=0,014 _ . ) ) . . Neunerzahl ausnutzen: —=—= 10,06

-3) =73)°73)= 15 o o 7,1:3 =236 Gemischte Zahlen werden vorher in hiert und den Hauptnenner beibehilt. o 339
Exponent bezieht sich nur auf den Bruch: Division: Gleichsinnige LMH . A _ unechte Briiche umgewandelt. 3_1_°8_2_92_7 Sonst schriftliche Division: 4 : 7 = 0,571428
i i tzen! . . .

(Vo _(2.2) o _t _Aoaim.<man.:_mvcs.@ .c_m _9 ommaselzent 113,131 _11_1, 3.1_3,6_38_2 * 3 6 NHN HHNm ﬁm 12 23 3 Enthélt der Nenner nur 2 und 5 als Prim-

3 33 9 der Divisor eine natrliche 2 4 6 46 42 8 4’6 41 21 2||2-41-=2—4+1—=3—=—=4— fak ibt sich ei dlich
5-10~* m = 0,0005m = 0,5mm Zahlist: 0,71:0,3 = 7,1: 3; .Mm le _3ql_me_13_3_ .5 w w wm Mo mNo 20 a ﬁwﬂm? ergibt sic m..: en ._n .mq
0,0027g =2,7-1073g = 2,7-10"%kg dann schriftliche Division: =0 poioder HW T A e T A T T 7 T AT %1 wm - NM = mﬂ - Nm =4 Dezimalbruch, sonst ein periodischer.
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Die Dezimalschreibweise _ Losung Die Menge Q _ Losung Kiirzen und Erweitern Losung Anteil, Bruchteil, das Ganze Losung Die Bruchschreibweise Losung
0125 =+ +2 4> =125 Alle positiven und Z045_75% X Man multipliziert bzw. dividiert Zahler und |[a) Nach Zerlegung in gleich Der Nenner 7 gibt an, in wie viele
_ 10 100~ 1000 . Soﬁw . negativen Briiche Q z ls Nenner des Bruchs mit der gleichen Zahl, groRe Teile erkennt man gleich groRe Teile das Ganze zer-
3,62 = 3,626262 ... ?m_:. um_._oa_m.n—_v. und die Null bilden @ 0 5 |||der Wert des Bruchs &ndert sich nicht: 8 gefirbte Teile (von 12). legt wird. Der Zahler 5 gibt an, wie
3,62 =3,6222... Amma_..n.n:ﬁ periodisch) || die Menge der 2 = /2 5_54_20 1 _14:7_2 Das ist der Anteil = = 2 viele Teile davon genommen werden.
Vgl. der Tausendstel ergibt 3,62 > 3,62. rationalen Zahlen Q. 5 9 ) 9-4 36 21 21:7 Eu . 1z 3 Pizza Kekse |Fl. Saft Apfel
J— Primfaktorzerlegung: | Erweitern auf den HN: (|b) Bruchteil: = von 49€ = (49€ : 7) - 5 = 35€ 1 8 3 5 1
o.%mnwnm ?meHMIMHHW 3 2 9 45 14 3022.3.5 17 _34 7 _ 35 ) 7 . ( ) . La=- |84=-=2|3:4=2| 5:4=-=1-

_ =, * i §L08 12=2-2-3 30 60’ 12 60’ ||c)Von 3 Teilen schlieft man auf 1 Teil und |stamm-{ Schein- |echter [unechter Bruch,

2,963 7% 2,9633 2,963Z3,0 1 L d44 l7sbel 1.3 HN:2:2:3-5260 | &~ o =12 5 dann auf das Ganze: (15m? :3) -8 =40m? ([ pruch | bruch |Bruch |gemischte Zahl
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